

# 跨越的步伐



## 书写郑州发展新传奇

本报编辑部

中原崛起看郑州。中原崛起期待郑州实现跨越式发展。

万丈高楼平地起，必须先有规划、蓝图，更要有稳固的基础。郑州的跨越式发展，已打下坚实的根基。在时代的巨变中，我们的经济社会正快速发展，在城市的发展进程中，郑州努力确立着自己的文化形象，具备了愈来愈多的现代城市的品格。今年，是郑州市实施跨越式发展三年行动计划的第二年，取得一个又一个阶段性成果后，我们的硬实力得到充分扩张，软实力也在步步提升。

跨越式发展，所体现的是一种创新性思维。实现跨越式发展，是我市依赖省情、市情，对自身发展模式做出的最优选择。实现跨越式发展，给我们带来良好的机会，追求卓越，抢抓机遇，将显示大郑州建设的不凡魅力。

实施跨越式发展战略，既是大开大闢的伟业，也是细致入微的工作。实施跨越式发展战略，我们既要在对比中找差距，还要在对比中找发展的有利条件。实现

跨越式发展，要看清郑州经济社会发展的阶段性特征，落实科学发展观，梳理我们的区位、交通、人文、产业资源等优势所在，并积极主动地放大诸多固有优势，对新经济发展的挑战，树立迎头赶上其他先进地区的自信，努力实现科学技术水平、产业发展层次、区域经济布局和改革开放进程的跨越。

实现跨越式发展，需寻求新的发展路径。每个城市一定有它独特的发展个性，有适宜它的演进和发展思路。我们追求的是可持续发展，是资源环境和经济相协调的发展。没有可持续发展的综合竞争能力，中原崛起就将成为一句空话。

郑州率先实现跨越式发展，重要的是发挥能动性，并遵循经济发展规律，激活我们的比较优势。就是在同一发展空间里，我们有比竞争对手更多更优的手段，更强的竞争力，更多的胜算，更能够立于不败之地，而且，还有不断添加的发展后劲。郑州的交通和区位优势，在许多硬性数字的对

比上，位于全国最前列；历史底蕴深厚，人文优势极为明显；我们还有不容忽视的人力资源、产业资源等优势。充分利用各类资源禀赋所产生的比较优势，有所侧重，有所突破，并真正将比较优势转化为有效的竞争优势，我们的经济发展就会取得最大的效益，登上一个新的台阶。

跨越式发展在于不间断的跨越，在于不失时机，紧紧抓住新的历史时期经济发展所带来的转型机会，实现制度创新、管理创新，形成后发优势。后发优势是一种潜在优势，需要转化为现实的后发利益，使之成为促进经济社会跨越的重要推力。经济学家萨缪尔森说过，现代经济的最显著特征之一是几乎每一个领域的创新都非常迅速。在现代经济的每一个角落，创新的脉搏都跳动的非常之快。创新在于利用资源，以新的生产方式，来满足市场需求，这可视作经济增长的原动力。给经济社会注入创新的源泉，让历久弥新的人文资源与现代企

业文化相交相融，跨越式发展才会有不竭的活力。

书写出郑州新的发展传奇，实现跨越式发展，在于经济迅速发展，各项建设日新月异；在于增强创新能力，创新诱导经济增长，创新是经济增长的引擎，创新是产业、技术、质量、效益实现新跨越的前提。提高城市核心竞争力，就要把创新作为一条主线。创新体制、创新环境，创新文化，向创新要发展时间，向创新要发展空间，向创新要新的发展优势。全面落实科学发展观，整合一切利于我们发展的优势资源，通过创新突破约束瓶颈，向发展的纵深作强力推进。

郑州作为省会城市，实现中原崛起的领头雁，肩负着特殊的历史使命。城市的历史感与现实感是一对紧密不可分割的关系。历史感关涉过去、现在，现实感则还要指向未来。作为现实感的一部分，尤其要清醒地认识到，经济社会的跨越式发展，离不开良好的生态环境的支撑。生态环境问题在现今已不是一个单一的问题，而是牵动经济社

会发展全局的问题。在经济发展中，良好的生态环境本身就是竞争力。对利润最大化的追求，不能成为忽略环境的理由，从而造成由污染带来的非效率。环境污染所带来的危害是有价可计的，所能计算出来的污染危害成本之大，足以抵消看得见摸得着的政绩。在现代文明社会，环境污染是不可承受之重，它直接威胁公共安全，带来重大的社会成本。

实现郑州的跨越式发展，是一个以人为本，构建社会主义和谐社会的过程。是心系人民群众利益，不断增进人民群众福利，为人民群众谋福祉的过程。实现跨越式发展，不断完善经济体制，优化资源配置，推动区域经济社会协调发展；要继续加大对外开放力度，加快开放型经济发展，努力提高经济运行效益。实现跨越式发展，我们已经取得了阶段性的成果，还将不断扩展阶段性成果，最终达到奋斗目标，从而创出新的郑州发展传奇。